防汛三个责任人职责及履职要点

防汛行政责任人
一、主要职责
1.负责水库防汛安全组织领导；
2.组织协调相关部门解决水库防汛安全重大问题；
3.落实巡查管护、防汛管理经费保障；
4.组织开展防汛检查、隐患排查和应急演练；
5.组织水库防汛安全重大突发事件应急处置；
6.定期组织开展和参加防汛安全培训。
二、履职要点
（1）掌握了解水库基本情况
掌握水库名称、位置、功能、库容、坝型、坝高等基本情况，了解安全鉴定情况；掌握水库主管部门和水库管理单位有关负责人及防汛技术责任人、巡查责任人，了解其联系方式；了解水库下游集镇、村庄、人口、厂矿和重要基础设施情况，以及应急处置方案和人员避险转移路线。
（2）协调落实防汛安全保障措施
督促水库主管部门、水库管理单位制定和落实水库防汛管理各项制度，落实水雨情测报、水库调度运用方案和水库大坝安全管理应急预案编制与演练等防汛“三个重点环节”，及时开展安全隐患治理和水毁工程修复；督促水库防汛技术责任人和巡查责任人履职尽责；协调落实工程巡查管护和防汛管理经费，落实防汛物资储备，解决水库防汛安全重大问题。
（3）组织开展防汛检查
组织开展汛前、汛中至少2次防汛检查，遇暴雨、洪水、地震及发生工程异常等，及时组织或督促防汛技术责任人组织检查。重点检查：防汛“三个重点环节”是否落实；水库大坝状况，溢洪道是否畅通，闸门及启闭机运行是否可靠，安全隐患治理和水毁工程修复是否完成；汛限水库控制是否严格；防汛物资储备、抢险队伍落实、安全通信保障等情况。
（4）组织应急处置和人员转移
水库发生重大汛情、险情、事故等突发事件时，应立即赶赴现场，指挥或配合上级部门开展应急处置，根据应急相应情况，及时做好人员转移避险。
（5）组织开展应急演练
按照水库大坝安全管理应急预案，组织防汛技术责任人、巡查责任人、相关部门或下游影响范围内的公众，开展应急演练，演练可设置紧急集合、险情抢护、应急调度、人员转移等科目，可采用实战演练或桌面推演等方式。
（6）组织参加防汛安全培训
任职期间应做到培训上岗，新任职的应及时接受防汛安全培训，连续任职的至少每3年集中培训一次；
培训可采取集中培训、视频培训或现场培训等方式。督促防汛技术责任人和巡查责任人参加水库大坝安全与防汛技术培训。

防汛技术责任人
一、主要职责
（1）为水库防汛管理提供技术指导；
（2）指导水库防汛巡查和日常管护；
（3）组织或参与防汛检查和隐患排查；
（4）掌握水库大坝安全鉴定结论；
（5）指导或协助开展安全隐患治理；
（6）指导水库调度运用和水雨情测报；
（7）指导应急预案编制，协助并参与应急演练；
（8）指导或协助开展水库突发事件应急处置；
（9）参加水库大坝安全与防汛技术培训；
二、履职要点
（1）掌握了解水库基本情况
掌握水库工程状况、管理情况和下游影响，包括挡水、泄水、放水建筑物，以及库容、坝型、坝高和正常蓄水位、汛限水位，了解下游影响范围内集镇、村庄、人口、厂矿、基础设施等；掌握水库主管部门和水库管理单位有关负责人及防汛行政责任人、巡查责任人，了解其联系方式；了解应急处置方案和人员避险转移路线；了解水库管理法规制度相关要求和有关专业知识。
（2）掌握了解水库安全状况
通过现场检查、防汛检查、日常巡查、安全鉴定等途径，掌握大坝安全状况和主要病险隐患；掌握大坝安全鉴定结论，了解安全鉴定意见及大坝安全隐患、严重程度及治理情况，以及隐患消除前的控制运用措施；及时向防汛行政责任人和水库主管部门报告大坝安全状况和防汛安全重大问题。
（3）组织或参与防汛检查和隐患排查
协助防汛行政责任人开展汛前、汛中防汛检查，组织开展汛后检查，遇暴雨、洪水、地震及发生工程异常等参与或及时组织开展检查；组织开展隐患排查，针对大坝安全、防汛安全和巡查责任人报告的工程异常进行检查，必要时邀请有关部门和专家进行特别检查，协助开展隐患治理。
（4）指导防汛巡查和安全管理
指导防汛巡查责任人，按照巡查部位、内容、路线、频次和记录要求做好巡察工作，开展雨水情测报和大坝安全监测；落实水库调度要求，保持溢洪道畅通，控制汛限水位；做好大坝、溢洪道、放水涵等建筑物以及闸门、启闭机等设备设施的日常管护，做好工程档案管理。指导、组织或参与编制水库调度运用方案和大坝安全管理应急预案；协助防汛行政责任人组织应急演练。
(5)协助做好应急处置
[bookmark: _GoBack]掌握水库大坝安全管理应急预案及防汛物资、抢险队伍情况；水库大坝出现汛情、险情、事故等突发事件时，立即向防汛行政责任人报告；参与制定应急处置方案，协助做好应急调度、工程抢险、人员转移和险情跟踪等。
(6)参加防汛安全培训
上岗前及任期内应当接受培训，连续任职的至少每3年参加一次大坝安全与防汛技术培训，培训方式可采取集中培训、视频培训或现场培训等方式。

巡查责任人
1、 主要职责
（1）负责大坝巡视检查
（2）做好大坝日常管护
（3）记录并报送观测信息；
（4）坚持防汛值班值守；
（5）及时报告工程险情；
（6）参加防汛安全培训
2、 履职要点
（一）掌握了解水库基本情况
掌握水库库容、坝型、坝高情况；掌握防汛行政责任人、技术责任人和相关部门负责同志，了解其联系方式；掌握大坝薄弱部位和检查重点，了解大坝日常管理维护的重点和要求；掌握放水设施、闸门启闭设施的操作要求，以及预警设施、设备使用方法；了解应急处置方案和人员避险转移路线以及下游保护集镇、村庄、人口、重要设施情况。
（2）开展巡查并及时报告
掌握巡视检查路线、方法、工具、内容、频次，按照要求开展巡视检查，做好巡查记录；汛期每日应不少于1次巡查，除险大坝异常或险情、设施设备故障、库水位快速上涨等情况应加密巡查，并及时报告防汛技术责任人或防汛行政责任人；发现可能引发水库溃坝或漫坝风险、威胁下游群众生命财产安全的重大突发事件时，按照应急预案规定，在报告的同时及时向下游地区发出警报预警信息。
（3）做好大坝日常管理维护
了解水库调度运用方案，做好日常调度运用操作，严格按照调度指令操作放水设施、闸门及启闭设备，做好设备运行放水、泄水记录；对设施设备进行日常维护，及时清理溢洪道阻水障碍物；发现不能排除的故障和问题，及时向防汛技术责任人报告。
（4）坚持防汛值班值守
认真执行水库管理制度，做好防汛值班值守；按照要求做好水雨情观测，按时报送水雨情信息；发现库水位超过汛限水位、限制运用水位或溢洪道过水时，及时报告防汛技术责任人；遭遇洪水、地震及发现工程除险异常等情况及时报告，紧急情况下按照规定发出警报。
（5）接受岗位技术培训
防汛巡查责任人应当经过培训合格后上岗，接受防汛技术责任人的岗位业务指导；连续任职的至少每2年参加一次水库防汛安全集中培训、视频培训或现场培训。
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